

金湾区扎实开展节前各项安全检查工作

# 把牢节前“安全关” 确保安全“不放假”

免年春节临近,金湾大地年味渐浓,春意充盈。近些天来,金湾区各大商场超市琳琅满目的商品、迎春花市此起彼伏的叫卖声、各镇村(社区)热闹喜庆的迎新活动让人们感受到越来越浓厚的节日气息。在升腾的烟火气中,在对新年美好的期盼里,一幅热闹、忙中有序的画卷正在铺展。

忙中有序,背后是金湾区市场监管、应急管理、消防救援、公安等多部门为守护每一位金湾居民、游客平安过新年而在

多条安全战线上默默付出。

记者从金湾区获悉,为进一步筑牢春节期间安全防线,金湾区扎实开展节前各项安全检查工作,对辖区农贸市场、大型超市、“年夜饭”供餐单位、网红餐厅等各食品经营单位、相关食品生产企业、危险化学品、医药化工、工贸行业企业、烟花爆竹零售店(点)和重点行业企业开展节前安全专项整治和督导检查,确保人民群众度过一个安宁祥和的春节。

采写:本报记者 蒋毅捷 摄影:本报记者 张洲



金湾区应急管理局对辖区企业开展春节前安全生产检查。

## 稳价保质安民心 全力守护百姓年味

“我想挑一副合家欢的对联,最好是红底金字。”步入三灶镇伟民广场年货集市,随处可见红色小灯笼,春节挂饰、中国结、对联等物品摆放在最醒目位置,包装精美的各色年货琳琅满目,市民正在开启“囤年货”模式。

一到过年,备年货、囤美酒、品美食,各类丰富多样的商品是老百姓必不可少的年货,春节的幸福更需要稳价保质的市场来保驾护航。

日前,金湾区市场监管局结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动,认真安排、及早行动,对辖区内农贸市场、大型超市、“年夜饭”供餐单位、网红餐厅等各食品经

营单位开展了春节期间食品安全专项检查,确保市民群众吃得放心、用得安心。

金湾区市场监管局结合岁末年初和节日餐饮消费特点,持续加大食品安全执法检查力度,对辖区内“年夜饭”供餐单位、网红餐厅、品牌连锁餐厅等餐饮业开展重点监管,从原材料进货、人员健康管理、食品加工制作、食品贮存、餐饮具消毒等方面查找和消除食品安全风险隐患。同时,严厉打击食品安全违法行为,禁止加工经营野生动物制品和长江流域非法捕捞渔获的行为。自1月以来,该局累计出动检查人员189人次,检查餐饮单位93家次,发出整改意见22条。

春节期间,针对居民对肉制品、食用油、速冻食品、白酒、调味料消费需求大的特点,金湾区市场监管局以上述食品调料为检查重点,以相关食品生产企业、大型商超、农贸市场、水果店等重点场所,严查生产经营者进货查验和索证索票、产品包装和标识、产品储存运输等情况,规范食品生产经营环境条件、原辅料采购查验、过程控制、出厂检验、食品安全信息追溯等环节,督促各单位履行食品安全主体责任。自1月以来,该局出动执法人员320人次,检查相关食品生产经营单位144家次,下达整改通知书21份,进一步规范了食品经营市场秩序。

除此之外,春节期间应节食品

安全情况也备受居民群众关注。记者了解到,金湾区市场监管局利用食品检测技术对水果、白酒、糕点、糖果、坚果等共计11类140批次应节食品开展食品监督抽检和快检,检测项目包括农药残留、食品添加剂、微生物、重金属等,合格率99.3%,抽检不合格食品核查处置任务正在处置中。

同时,该局利用快速检测手段,对9家农贸市场和4家大型超市食品及原料进行快速筛查3489批次,合格率98.7%,不合格结果将第一时间送达经营者,并现场监督销毁,坚决杜绝不合格食品及原料流入餐桌,全力守护群众“舌尖上的年味”。

## 稳固基石护平安 筑牢安全生产防线

安全生产工作事关人民福祉、事关经济发展和社会大局稳定,须臾不可放松。自2022年12月份以来,金湾区重点谋划部署岁末年初和春节前安全生产工作,要求各镇各部门进一步强化红线意识和底线思维,时刻保持高度警惕,始终保持高压态势,层层压实安全生产责任,抓紧抓实安全生产各项工作,坚决防范和遏制较大及以上事故发生。

金湾区有较多的工业企业,2022年12月以来,金湾区结合“奋战三十天,全年保平安”安全生产专项检查行动,开展重点行业领域企业岁末年初安全生产攻坚行动,针对危险化学品、医药化工、工贸行业企业和烟花爆竹零售店(点)开展专

项执法检查,依法严查企业安全生产违法违规行为,春节前落实危险化学品重大危险源全覆盖检查。

截至2023年1月13日,金湾区各行业安全监管派出检查组2249个,出动检查人次5619人次,监督检查生产经营单位5566家次,发现隐患数2200处,已落实整改2197处,下达整改指令书341份,经济处罚830次,罚款120.84万元,责令停产停业3家。

其中,金湾区安委办组织开展了安全生产重大隐患专项整治,共检查发现各类安全隐患问题39项。金湾区应急管理局、市自然资源局金湾分局、珠海市公安局森林分局西区派出所组成检查组,检查各镇重点森林防火点森林防灭火责任落

实、人员值班管理和火源管控情况。金湾区三防办组织检查南水镇大平湾排洪渠整治进度,以及机场片区、化工园区防汛应急专班工作进展情况,做好年前三防检查。

同时,金湾区纪委监委、区委办、区应急管理局、金湾区消防救援大队、市消防救援大队特勤大队联合组成督查组,分别对四个镇和危险化学品、建筑施工、道路交通、城镇燃气等重点行业部门和相关企业开展了春节前安全生产联合督查,督查各镇和重点行业监管部门、重点行业企业春节安全防范工作落实情况,督促企业做好春节期间安全防范工作。

值得一提的是,为把责任精准有效地传导到每一个企业,金湾区

应急管理局印发《致全区企业主要负责负责人一封公开信》给辖区企业主要负责负责人,提醒企业做好岁末年初安全生产工作,提前部署节后复工复产相关安全工作。

此外,金湾区应急管理局还开展金湾区重点行业领域企业岁末年初安全生产攻坚行动,掌握危化、化工、医药重点企业春节期间停工停产情况,督促相关重点企业深入开展自查自纠,从严管控有限空间、委外施工、特殊(危险)作业等重点岗位关键环节,督促企业严格相关安全管理制度,加强用火用电用气安全管理,并对辖区烟花爆竹经营活动开展经常性巡查,严厉打击烟花爆竹销售旺季非法储存、销售烟花爆竹行为。



金湾区市场监管局对辖区内超市开展食品安全专项检查。



金湾区市场监管局对辖区内农贸市场等单位开展食品安全专项检查。

## 政府搭台 百姓唱戏

平沙镇举办2023年迎新春文艺晚会



平沙镇2023年迎新春文艺晚会现场。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅捷报道:1月16日晚,平沙镇文化服务中心露天剧场内灯火璀璨,歌舞飞扬,“人民至上 幸福平沙”平沙镇2023年迎新春文艺晚会在精彩上演。

当天晚上7时,晚会在热情洋溢的歌曲《一路花开》中拉开帷幕。晚会以“欢天喜地迎新春”“追梦逐梦再出发”和“人民至上共富裕”三个主题篇章依次展开,为观众带来一场充满浓郁“年味”的视听盛宴。

激昂狂野的乐器合奏《克罗地亚狂想曲》、惊险刺激的杂技《手技》、声情并茂的朗诵《雁翔平沙》、风情万种的舞蹈《希望的田野》……一系列丰富的节目,蕴含着平沙人对美好生活的热爱与追求,展现了平沙人奋发进取、积极向上的精神面貌。

据介绍,作为平沙镇一年一度的

文化盛事,“平沙春晚”自2005年举办至今,已成为平沙镇重要的春节活动品牌,晚会凭借精彩纷呈的节目充分融入本土元素而备受居民群众青睐。今年“平沙春晚”以“线上+线下”的形式开展,晚会秉持“政府搭台、百姓唱戏”的理念,让百姓走上舞台,尽情展示歌曲、舞蹈、诗朗诵、乐器等各类才艺,用艺术颂扬新时代的美好生活,展示平沙镇各行各业发展成果。

据悉,晚会当晚共吸引近2000人次现场观看,线上直播平台观看人数近1万人次,点赞量突破10万。

“我们把对平沙满满的爱都融在了这场晚会里。”平沙镇文化服务中心相关负责人表示,“希望大家通过这场晚会感受到台前幕后所有演职人员的用心,感受到奋进与希望,祝福大家幸福过大年。”

## 三灶镇妇联举办“涵养家风·亲子悦享年俗”活动 传承美好家风 让春节更有年味



小朋友将红色的窗花贴在窗上展示。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅捷报道:“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三。二十三糖瓜粘;二十四扫房子……”1月14日,金湾镇创新谷服务办的歌声,12对亲子家庭正在传唱民谣《小孩小孩你别馋》,由三灶镇妇联主办的“涵养家风·亲子悦享年俗”活动正在如火如荼进行着。

课堂上,讲师结合古今的流传故事,生动有趣地系统讲解小年的由来、传统习俗、涵养的家风文化等,现场的小朋友被讲师的故事深深地吸引着,每个人都听得津津有味。

活动还邀请了三灶剪纸主要传承人陈洁荣,教授剪纸技艺,更深刻地感

受小年习俗文化,增添新年喜庆祥和的氛围。陈洁荣首先向大家介绍三灶剪纸的风格、形式、审美等文化知识,并展示一部分剪纸作品,惟妙惟肖的剪纸技艺引来在场所有人的阵阵赞叹。

亲子家庭在陈洁荣的指导下有模有样地进行剪纸创作。一把剪刀,一张红纸,经过一双手便是一幅精美的画。将红色的窗花贴在打扫一新的屋子里,更添喜气。活动在一片欢乐喜庆的氛围中落下帷幕。

“我们家里一到小年,也是有各种习俗,我觉得我们保留传统习俗,就是最好的家风,也希望能把这些传统习俗,代代传下去,让孩子对民族文化有更多的了解。”一位参加活动居民说。

## 缤纷冬日 快乐寒假

南水镇南水社区开展睦邻·线上冬令营活动

本报讯 记者蒋毅捷报道:为丰富社区未成年人的假期生活,使他们度过一个快乐、安全、有意义的假期,近日,在南水镇创新谷服务办的指导下,南水镇南水社区居委会联合珠海市慈善社会工作服务中心开展为期一周的“缤纷冬日 快乐寒假——睦邻·线上冬令营”活动。此次冬令营活动为期5天,吸引了社区近30名青少年儿童报名参加。

据介绍,冬令营活动开设“DIY创意手工课”“笔尖传情 练字练品”两个主题,让孩子们在家中动手实践,家长帮忙拍照记录。冬令营活动一经推出,就受到了南水社区家长和青少年

的青睐,纷纷踊跃报名参加。参与冬令营的家长表示,担心孩子放假在家无所事事,只会在家看电视、玩手机,而社区开展的冬令营活动,不仅丰富了孩子的寒假生活,又培养了他们的创新精神和动手能力。

据悉,此次活动是南水社区民生微实事“睦邻一家亲——南水社区儿童友好发展项目”的其中一项。此次冬令营活动把学习和娱乐相结合,培养和启发了孩子们的想象力和创造力,不仅丰富了孩子们的寒假文化生活,同时还能加深社区家庭亲子间的互动和沟通,提升了家庭幸福感。

## 高栏港警方救起一跳桥轻生男子

本报讯 记者蒋毅捷报道:1月13日上午,珠海高栏港警方闻令而动,快速处警,在金湾区南水镇南水桥附近水域成功救起一名酒后跳桥轻生男子。

13日12时许,高栏港警方接群众报警称,在金湾区南水镇南水桥上有一名男子,一边抽烟,一边跨出桥栏杆,手机扔在一边,可能要跳桥轻生。接警后,正在吃饭的南水派出所值班民警袁忠立即放下筷子,带领辅警吴荣炎驱车赶往事发地,警车赶往现场的途中,对讲机里又传来该名男子已从桥上跳下的声音。

59岁的老民警袁忠凭借对辖区地形的熟悉程度,很快在南水桥下游不远处发现了该男子,又马上向岸边渔民借了一艘小船和一根竹竿,快速划向该男子进行施救,同时试图通过喊话唤起男子求生欲,但该男子始终没有回应。几番努力,民警最终将该男子救上岸。经到场的120医护人员确认身体无恙后,该男子被带回派出所。

据了解,轻生男子林某因家庭问题,心中苦闷,遂在当日中午饮酒后做出轻生行为。目前,该男子已被父母接回。